

“讲述红色故事 传承红色文明”探  
寻抗日战争起始地⑦

# 从书生到将军 “铁主任”抗日 笔墨作刀枪

前进,前进,  
高举着反抗的大旗,  
杀向那资本主义帝国,  
用鲜红的热血,  
森白的颤骨,  
创造起未来的世界,  
创造起未来的世界,  
要自由,求平等,  
渴望着全人类的和平,  
只有凭借着工农兵,  
勇敢地前冲,前冲!

这是东北抗联第一军政

治部主任宋铁岩《前进》诗集里的诗句,深刻表达了他反对侵略、驱除日寇、还我河山的豪情壮志和坚定信念。

宋铁岩是我们党在黑土地上一位卓越的政工干部,历任东北人民革命军第一军独立师政治部主任、东北人民革命军第一军政治部主任、东北抗联第一军政治部主任,在部队党组织建设、政治宣传和根据地建设、发动群众上作出了突出贡献。



本溪满族自治县和尚帽子山顶的宋铁岩烈士纪念碑。此处山区也是当年抗联一军一师密营地、宋铁岩烈士殉国地。  
摄影 李巍

宋铁岩,1909年12月6日出生于吉林省永吉县。原名孙肃先,字晓天,曾用名宋占祥、铁坚、铁英、孙铿、孙克敏等。少年时期受过良好教育,具有较高文学素养,擅长诗歌、杂文。

1930年秋,宋铁岩参加北平革命互济会。考入大学后,又加入中国共产党,以诗文为武器从事革命活动。九一八事变后,宋铁岩发动组织学生走上街头讲演、游行。

1931年10月,宋铁岩作为北平学生赴南京请愿代表团负责人之一到南京,呼吁停止内战、一致抗日,被捕入狱。在全国各界反帝爱国浪潮的压力下,被释放。

## “不赶走日本鬼子, 我是不会回来的”

1932年秋,受党委派,宋铁岩和舅舅曹国安回到东北,开展兵运。

1933年初,两人了解到驻防乌拉街的伪铁道警备第五旅十四团迫击炮连是旧东北军的一个连队,曾一度抗日,决定到这支队伍组织哗变。曹国安先行一步,打入伪迫击炮连内当兵。

1933年4月,宋铁岩离家赶去与曹国安会合。临行前,他叮嘱妻子:“孩子念完书,一定不能给鬼子干事!”并留下自己的诗集《前进》,让妻子“等孩子将来长大给他们看”。他还向父母表示:“不赶走日本鬼子,我是不会回来的。”

到了伪迫击炮连,宋铁岩和曹国安通过“拜把子”说书、讲故事等方式团结士兵,宣传“枪口一致对外、中国人不打中国人”。当年端午节晚上,伪迫击炮连移防,远离大部队、伪连长等醉酒,两人趁机组织哗变,带着一门迫击炮、68发炮弹和60多人枪上了山。

随即,他们与南满抗日游击队联系,把部队拉到磐石县玻璃河套,改编为中国工农红军第三十二军南满游击队迫击炮大队,曹国安任大队长,宋铁岩任政委。

同年9月18日,南满游击队改编为东北人民革命军第一军独立师,杨靖宇任师长兼政委,宋铁岩任政治部主任,承担起了队伍上党组织建设、指战员教育和文化宣传的担子。

## 他用笔墨作刀枪

作为一名优秀的政工干部,书生出身的宋铁岩十分擅长和指战员打成一片,教他们识字、给他们讲革命道理,队伍里上上下下都亲切地叫他“铁主任”。



宋铁岩像。

李巍 翻拍

1933年8月,原东北民众抗日救国军余部苏剑飞主动联系、接受改编,在宋铁岩的帮助下,苏剑飞很快入党。1934年4月,宋铁岩又到改编后的苏部任政委,在他和其他同志的教育帮助下,这支队伍很快融入革命军队。

1934年11月,东北人民革命军第一军组建,宋铁岩被任命为军政治部主任。1936年6月,东北抗日联军第一军成立,宋铁岩任军政治部主任,并被选为中共南满省委委员。

在杨靖宇将军领导下,宋铁岩等共同努力,一军里排和连设党小组、团设党支部,党的组织不断发展,战士们的文化和政治素质不断提高。在党员的带头作用下,部队的战斗力也不断加强。这段时间,宋铁岩不仅写歌词、写剧本娱乐教育抗联将士,还组织一军印发了《反日民众报》《人民革命画报》及《红五月革命斗争口号》等各种传单,每到一地,先发传单、贴标语,扩大了抗联的政治影响力。

尤为可贵的是,宋铁岩勇于并且善于做细小繁琐的群众工作。本溪县抗战文化研究者孟庆志说,抗联的地方工作主要都是宋铁岩在做,他在抗日游击根据地里普遍建立了反日会、妇女会、儿童团等,还组建了农民自卫队和青年义勇军。

## 笑对艰难 密营里自编自演过春节

“下马草军书,上马击狂胡。”擅长做政治工作的宋铁岩指挥战斗同样出色。1935年春,东北人民革命军第一军军部到兴京(今抚顺新宾)东昌台镇,得知当地伪警察署经常欺压百姓、无恶不作,宋铁岩让部分战士化装成伪军“讨伐队”,凌晨飞马闯进东昌台镇,伪警察还没明白过来怎么回事就被缴了械。

抗联行军、宿营条件都非常艰苦,宋铁岩却总是能鼓舞大家。有一次,队伍宿营在山林里,点篝火取暖,宋铁岩因病先躺下休息,衣服被火燎着了都不知道,衣服被烧坏了、手也被烧伤,他却笑着安慰大家:“咱们这抗日之火越烧越旺啦!”

“每逢佳节倍思亲。”春节是中国人最重要的节日,抗联将士们却只能在深山密营里度过,尤其是少年营的孩子们,更加思念亲人。宋铁岩就组织大家扭大秧歌、自编剧本演文艺节目、自编《四季歌》《当红军歌》《儿童歌》《追悼歌》等教大家唱,用革命的乐观主义精神鼓舞大家。

有一次,杨靖宇将军写了一首诗:“头道沟,二道沟,抗联住在哪道沟?大青山,小青山,抗联住在哪座山?道道沟,座座山,有沟有山有抗联。要问抗联有多少,千千万、万万千。中华民族都抗日,万众一心保家园。”第二天早上看到宋铁岩,就跟他说:“我刚写完一首诗,你这秀才就来了,就请你看看能不能谱个曲儿唱出去。”宋铁岩接过诗稿说“好”,就开始琢磨上了。回到住所,他拿起口琴,一边用脚打拍子,一边轻轻哼唱,很快就成功谱曲。仍在创作激情中的他又提笔写下了一首《走上抗日最前线》:“从南满,到江边,树挨树,山连山,青山绿水好江南。同甘苦,共患难,打日寇,反伪满,走上抗日最前线。”

当天下午,杨靖宇、宋铁岩、李光红吹起口琴,把这两首歌教给了6名抗联战士,又让他们分头教会了更多的抗联战士,行军宿营时传唱,极大地提振了士气。

## 率部西征 密营遭袭击突围牺牲

1936年4月底,抗联一军军部和一师主力部队在梨树甸子设伏,大败汉奸邵本良,之后到本溪草河掌汤池沟休整,召开师以上干部会议商讨西征大计,决定由宋铁岩负责组织与领导

一师西征。

1936年6月,宋铁岩与一师领导率一师师部、保卫连、少年营共300多人,从本溪县上石棚出发,开始抗联一军第一次西征。西征进入辽阳、岫岩境内后,因地形不熟,只能昼夜行,与尾随而来的敌人不停地交战,队伍减员严重,弹药不足,队伍吃喝都没有着落,有时为了吃顿饭就得打一仗。为了保存力量,寻机再征,师部不得不放弃西征计划,分三路返回本溪县游击根据地。卧病在床的宋铁岩和大家一起总结了西征的经验教训,又在队伍里展开肃奸行动,使一师的队伍更加纯洁。

1937年2月10日,农历新年,宋铁岩和一师部分指战员在和尚帽子山顶密营过年,大年初一凌晨被数百名日伪军包围。突围时,宋铁岩为掩护战友撤退不幸中弹牺牲,时年28岁。

1985年9月3日,本溪满族自治县人民政府在烈士牺牲地修建了纪念碑。

2014年9月,宋铁岩被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈名录。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

本报联合本溪满族自治县县委宣传部、本溪满族自治县政协、本溪满族自治县老促会、东北抗联史陈列馆推出“讲述红色故事 传承红色文明”探寻抗日战争起始地专栏,讲述这片土地上的红色故事,以此缅怀先辈、激励来者,为实现中华民族的伟大复兴提供精神力量。



辽沈晚报记者金松

正能量故事的挖掘专家